

26.89(2P53-4K em)

п 15



Управление образования Администрации города Анжеро-Судженска  
Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей  
Детский оздоровительно-образовательный спортивный центр "Олимп"

ш/к - 21350 ч.3.

# Памятники и памятные места города Анжеро-Судженска

Сборник материалов

68 15  
86036 -  
ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ  
СИБИРСКАЯ СИСТЕМА  
Анжеро-Судженск

Читальный зал ЦС  
ЦБС

Анжеро-Судженск 2006

## Глава 5. Символические памятники

### 5.1. Памятники В.И.Ленину

Всего в нашем городе насчитывается восемь памятников Владимиру Ильичу Ленину.

1. Скульптура В. И. Ленину на территории шахты Судженской. (рис 9.)

Скульптурное изображение, цементно-песочного раствора на постаменте из оштукатуренного кирпича. Скульптура не привязана к местности. Представляет собой типовой проект, изготавливаемый массовым тиражом. 1951 г.

В настоящее время не существует.



Рис. 9 Скульптура В.И.Ленина на территории шахты "Судженская". [21]

2. Скульптура В. И. Ленина на территории стекольного завода.

Скульптурное изображение, изготовленное из цементно-песочного раствора, окрашено яркой бронзовой краской на постаменте из мозаичных блоков с мраморной крошкой. На постаменте закреплена чугунная плита с надписью "Владимир Ильич Ленин 1870 – 1924 г.г. "

Скульптура сравнительно неплохая, удачно установлена в центре сквера в 1970 году. Существует и в настоящее время (рис. 10).



Рис.10 Скульптура В.И.Ленина на стекольном заводе

3. Скульптура в сквере химико-фармацевтического завода. Выполнена из металлического сплава, установлена на постаменте из цементных блоков с мраморной крошкой. Удачно привязана к местности. Скульптура установлена в 1969 году. Существует и в настоящее время (рис. 11).



Рис.11 Скульптура В.И.Ленина в сквере у ХФЗ

4. Скульптура В.И.Ленина у машиностроительного завода. Изготовлена из металла на постаменте из штукатуренного кирпича. Совершенно не привязана к местности. Искажен жест правой руки.

В настоящее время не существует.

Раньше на этом месте был бюст В.И.Ленина (рис 12).



Рис.12 Бюст В.И.Ленина около машзавода, 1963 г.

По сведениям местных жителей [15] изначально около административного здания машзавода располагался памятник И.В. Сталину, установленный в послевоенное время. К сожалению, найти фотографию этого памятника пока не удалось.

5. Скульптура В. И. Ленина, установленная на шахте "Анжерская" (рис. 13).

Изготовлена из цементно-песочного раствора на кирпичном оштукатуренном постаменте. Скульптура выполнена с явными анатомическими изъянами, явно нарушены пропорции. В скульптуре непозволительно изуродованы ноги. В целом, скульптурное изображение низкого художественного уровня, техническое состояние неудовлетворительное.



Рис. 13 Скульптура В.И.Ленина на шахте "Анжерская" [23]

6. Скульптура В. И. Ленина на территории Центральной электростанции (рис. 14)

Изготовлена из бетона, на постаменте из оштукатуренного кирпича. Место установления выбрано совершенно неудачно. Скульптура сдавлена фасадом административного здания и забором. Затенена ветвями деревьев. Скульптура искажает лицо Ленина и руки. Не соответствует эстетическим критериям. В настоящее время не существует.



Рис. 14 Скульптура В.И.Ленина около ЦЭС. [20]



7. Скульптура В. И. Ленина у кинотеатра "Радуга" (рис. 15)

Стандартно-парковая скульптура из цементно-песочного раствора, выкрашенного масляными красками. Выполнена на низком художественном уровне. В скульптуре нарушены пропорции фигуры, подбородок отбит. В настоящее время не существует.

Рис.15 Скульптура В.И.Ленина у кинотеатра "Радуга".[24]

8. Скульптура В.И. Ленина на площади у Дома Культуры ш. «Анжерская».

Скульптура не масштабна. Художественной ценности не имеет. Было рекомендовано заменить на новую авторскую работу, что, впоследствии, и произошло (рис.16). Скульптура установлена в 1957 году. В настоящее время не существует. [28]



Рис.16 Скульптура В.И.Ленина у Дома Культуры шахты "Анжерская" [22]

Рис.17 Новая скульптура В.И.Ленина у Дома Культуры шахты "Анжерская".



В отделе культуры горисполкома и АПУ отсутствуют документы на установку вышеназванных скульптур, нет решений об их привязки к местности и не указаны имя автора и мастерская, изготавливающая заказ. Скульптурные изображения, установленные в городе, являются типичными скульптурами, изготавливаемые массовым тиражом. Установка большого количества стандартных скульптурных изображений такого рода никак не улучшает облик города, и, более того, мешает эстетическому и нравственному воспитанию населения. Практически ни одна из обследованных скульптур не является памятником и, вследствие этого, под государственную охрану не берется.

Скульптуры, как правило, выполнены из недолговечных материалов.

Недопустимым считается факт, когда каждое предприятие может самовольно, без специального разрешения, закупать в случайных местах и устанавливать низкохудожественные изображения.

На основании "Инструкции о порядке проектирования, выполнения, приемки произведений монументального и декоративного искусства на территории РСФСР" №713 от 30.02.72 г. сооружение и установка памятников В.И.Ленину в районных центрах и других населенных пунктах РСФСР возможно лишь по ходатайству облисполкомов и Министерства культуры РСФСР на основании решения Совета Министров РСФСР.[17]

Таким образом, большинство памятников В.И.Ленину в нашем городе были убраны ввиду их низкого художественного уровня еще в 70-х годах, а не исходя из каких-либо политических соображений.